

скія обители и предоставили имъ свободу богослуженія и монашескаго жительства подъ прежнимъ управлениемъ такъ-называемаго Прота. Съ самаго начала ихъ владычества вся Св. гора, не знаю какъ и почему, стала удѣльнымъ имѣніемъ матери сultана: чтѣ продолжается и нынѣ. Эта мать есть госпожа и покровительница монаховъ, которыхъ однако никогда не видить. Вотъ странность! Вотъ диковина! Аѳонцы не пускаютъ къ себѣ женщинъ: а госпожа у нихъ женщина. Послѣ этого по неволѣ скажешь, что жизнь человѣческая есть сочетаніе противоположностей (*vita humana est synthesis oppositorum*).

Иная противоположность выказалась на Аѳонѣ и въ томъ, что *своеличное*, хоть и ограниченное, управлениe Прота смѣнилось управлениемъ *многоличнымъ*, безъ этой главы, подъ названиемъ то общини Св. горы, то Великой Средины, то Великаго собранія представителей всѣхъ монастырей аѳонскихъ. Эта перемѣна совершилась въ 1626-мъ или слѣдующемъ году, безъ сомнѣнія, съ вѣдома вселенского патріарха и Оттоманской Порты. О Протѣ и протатѣ нѣть ни слова въ письмѣ Константинопольскаго патріарха Кирилла къ нашему царю Михаилу Феодоровичу 1634 года, тогда какъ въ немъ перечислены всѣ тамошніе монастыри *). Причина такой перемѣны не извѣстна мнѣ, а предположеній я не выдумываю. Вѣдомо мнѣ только то, что всѣ кельи, принадлежавшія протату въ Кареѣ, проданы были аѳонскимъ монастырямъ около 1674 года для уплаты долговъ Великой Средины. Кроме сего, я слышалъ отъ аѳонцовъ, что, по упраздненіи власти Прота, церковь Протатская стояла полураскрыта въ теченіи 60 лѣтъ. Въ самомъ дѣлѣ, уже лаврскій старецъ Зосима въ 1686 году украсилъ ее (Надпись).

Когда не стало на Аѳонѣ Прота, тогда всѣ тамошніе монастыри сговорились посыпать въ протатъ своихъ представителей, по одному изъ каждой обители съ равнымъ голосомъ каждого. Этотъ уставъ существуетъ и нынѣ. Въ 1744 году, по свидѣ-

VII.

Седьмой кругъ времени сего монашества подъ властью Турковъ (съ 1453 года по 1861-й).

ГЛАВА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ.

Протатъ и Великое собраніе святогорцовъ. — Образчики дѣлопроизводства ихъ. — Вдовореніе турецкаго аги на Аѳонѣ. — Монастыри подъ управлениемъ Протовъ и замѣнившаго ихъ Великаго собранія.

§ 101. Протатъ и Великое собраніе святогорцовъ.

Седьмой кругъ времени аѳонскаго монашества, съ 1453 года до послѣдняго дня пребыванія моего на Св. горѣ въ 1861-е лѣто Господне, составляютъ четыреста семь лѣтъ. Не легко оповѣстить полный, сколько возможно, бытъ сего монашества, продолжавшіяся въ теченіи столькихъ вѣковъ. Однако, сія работа по силамъ моимъ, хотя я уже и въ преклонныхъ лѣтахъ. Съ охотою принимаюсь за нее, и начинаю свое повѣствованіе съ средоточнаго управления всѣхъ аѳонскихъ монастырей, извѣстнаго подъ древнимъ названіемъ протата.

Турки, уважающіе христіанскіе монастыри, какъ убѣжища людей бѣдныхъ, несчастныхъ и набожныхъ, пощадили всѣ аѳон-

*) Сношенія Россіи съ Востокомъ по церковнымъ дѣламъ, ч. II (1858 г.), стран. 169.

тельству Барского, въ протатѣ засѣдали на первомъ мѣстѣ игуменъ или сковофилакъ лаврскій, на второмъ ватопедскій, на третьемъ иверскій, на четвертомъ хиландарскій, и послѣди прочие по чину и по чести. Въ мою бытность на Св. горѣ въ 184⁵ году представители засѣдали въ своей сунодской, ненарядной горницѣ въ слѣдующемъ порядкѣ:

- | | |
|----------------------------|------------------------------|
| 1. Лаврскій, 2 Ватопедскій | 3. Иверскій, 4 Хиландарскій, |
| 5. Діонисіатскій, | 6. Кутлумушскій, |
| 7. Пандократорскій, | 8. Ксиропотамскій, |
| 9. Зографскій, | 10. Дохіарскій, |
| 11. Каракальскій, | 12. Филоөейскій, |
| 13. Симонопетрскій, | 14. Святопавловскій, |
| 15. Ставроникитскій, | 16. Григоріатскій, |
| 17. Ксенофскій, | 18. Есфигменскій, |
| 19. Руссиковскій, | 20. Кастамонитскій. |

А епистатами, — исполнителями, тогда были представители монастырей: Діонисіатского, Зографского, Хиландарского, Русского, Ксиропотамского, Кастамонитского, Святопавловского и Григоріатского.

Дѣлопроизводителемъ же былъ такъ-называемый *грамматоръ*, сидѣвшій въ Великомъ собраніи представителей за особымъ столикомъ у входа въ сунодальную горницу, по правую сторону ея.

Дѣла сего управленія во время Протовъ и во дни Великаго собранія производились почти одинаково, а печать съ изображеніемъ Знаменской Богоматери, раздѣленная на четыре части, соединяемая ручкою, ставилась надъ верхнею строкою. Представляю здѣсь образчики дѣлопроизводства, о которомъ идетъ рѣчь.

Во время протовъ.

дѣло 1102 года.

зн

акъ.

№ 55

Оправданій.

да

мо

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.—
Даміанъ монахъ и игуменъ обители
пресвятой Богородицы, называемой
ту-Калабату, собственно наречено
чертившій честный и животворящій крестъ, даю удостовѣреніе

посредствомъ настоящаго моего добровольнаго писанія тебѣ, господину Іакову монаху, настоятелю честной и священной, царской, великой лавры преподобнаго отца нашего Аѳанасія и посредствомъ тебя всѣмъ, находящимся въ сей святой лаврѣ братіямъ и отцамъ по слѣдующему дѣлу.— Такъ какъ я совершенно обезсилѣль, и не могу заботиться о своей обители и поддерживать ее, и нѣть у меня человѣка, который заботился бы о храмѣ и поддерживалъ его и предстояль бы въ немъ, и такъ какъ послѣ долгаго разысканія никого не нашелъ, а нашелъ только тебя, вышерѣченаго господина Іакова монаха и игумена честной и священной царской великой лавры преподобнаго отца нашего Аѳанасія и всѣхъ находящихся въ сей святой лаврѣ братій и отцовъ, яко могущихъ заботиться о монастырѣ моемъ и поддерживать его, и меня руководить, какъ духовнаго сына своего, и покоить вполнѣ, не отказывая мнѣ ни въ чемъ, посему, я съ сей же поры передаю тебѣ сю обитель мою всецѣло, такъ чтобы быть ей во власти, и волѣ, и владычествѣ лавры со всѣми предметами ея, движимыми и недвижимыми, и съ окружностю ея, и строить, и садить, и обрабатывать по своей волѣ, безъ препятствія со стороны моей или отъ другаго кого-либо. А если бы кто нашелся, и дерзнулъ когда либо, и рѣшился нарушить сіе мое дѣлописаніе, тотъ да подлежитъ гнѣву и анаему святой и животворящей Троицы и проклятию святыхъ 318 отцовъ и всѣхъ святыхъ, потомъ да отошлется назадъ изъ всякаго судилища церковнаго и гражданскаго. Если же случится, и я еще буду живъ, то пусть дается мнѣ пропитаніе: пшеницы 12 модіумовъ, вина 40 мѣръ, овошь модіума 3, деревяннаго масла 12 фунтовъ, меда одинъ горшокъ, воска 4 фунта, а по смерти моей пусть поминаютъ меня, какъ много потрудившагося. При семъ заклинаю васъ Господомъ Богомъ нашимъ никогда не отчуждать сей обитель моей отъ лавры, или дарить ее кому-либо, или переуступать; но во всѣ вѣки да будетъ она лаврская, какъ мы сказали. Граница же мѣста, которое пріобрѣла сія обитель моя такова: начинается у моря и у потока, текущаго отъ Коміотиссы, и восходитъ между востокомъ и западомъ прямо

къ югу, держится потока съ лѣвой стороны его, и восходитъ даже до большой дороги Св. горы, окружая внутри Демоноливанонъ, потомъ поворачиваетъ на востокъ, держась оной дороги, и восходитъ до хребта, а оттуда склоняется къ сѣверу, держится хребта и проходитъ мимо Палеокастро и упирается въ море, отъ которого поворачиваетъ на западъ, держится берега и упирается въ то мѣсто, съ которого началась, т. е. въ потокъ. Другой кусокъ въ этомъ же мѣстѣ, называемый Ливадіонъ, находится между двумя потоками и ограничивается ими. Если же я буду получать пропитаніе, то оставаться бы мнѣ въ обители моей, и не отходить въ иное мѣсто.— Писана же настоящая передаточная запись рукою Кирилла монаха обители Акиндина въ 6610 году, индикта 10-го, въ присутствіи всепреподобнѣйшаго Прота и монаховъ подписаныхъ.

- † Протъ Святой горы Косма монахъ подпись.
- † Никифоръ монахъ обители Зигу подпись.
- † Лука монахъ изъ Стровилейской обители подпись.
- † Давидъ монахъ изъ Ту-Калика.
- † Гаврійль пресвитеръ св. Феодосія.
- † Іоанникій монахъ Хріомитисскій подпись.
- † Косма монахъ св. Филиппа.
- † Анастасій монахъ изъ Стефаници. † Іоасафъ монахъ и пресвитеръ Скорпійскій.
- † Лука монахъ. Даміанъ монахъ. Діонісій монахъ.

дѣло 1324 года № 56 Честная обитель Каракалла, одна изъ числа тѣхъ, кои подчинены намъ, имѣющая мужей духовныхъ, со всякимъ благоговѣніемъ и скромностію подвизающихся, всякое благоговѣніе намъ оказывающихъ и имѣющихъ подчиненіе и послушаніе подобающее, признана достойною и любви нашей, и попеченія, и заступленія нашего. При такихъ взаимныхъ отношеніяхъ со временемъ просили насть подвизающиеся въ ней монахи отдать имъ келлю Ексаполита, дабы Каракальскій монастырь безпрепятственно и безмятежно пользовался водою, текущею отъ оной кельи, такъ какъ живущіе въ Ексаполитѣ не пускаютъ ее и не даютъ на поливку овощей и на другія надобности, а отъ сего происходятъ немалыя смуты. Мы же, признавъ такую просьбу ихъ справедливою, по общему определенію подвѣдомыхъ намъ игуменовъ, отаемъ имъ эту келлю Ексаполита, которую и должны они имѣть отнынѣ и напредки неотъемлемо и неотчужденно со всѣми правами ея, и хозяйствовать въ ней безпрепятственно, и пользоваться всѣмъ доходомъ ея, но съ тѣмъ, чтобы Каракалъ даваль Срединѣ тотъ обычный взносъ, какой давала сія келья. Просимъ же и будущихъ послѣ насъ предстоятелей Святой горы сей, преподобнѣйшихъ Протовъ, уважить сіе рѣшеніе наше и соблюдать его безъ измѣненія, такъ какъ и мы уважали дѣянія предмѣстниковъ нашихъ. Ибо мы учнили это не въ угодность, не своею волею и рѣшимостію, но, какъ выше сказано, рѣшенiemъ, и волею, и желаніемъ многихъ; при томъ не новое что-либо и не странное и не противъ мѣстнаго обычая мы сдѣлали, напротивъ, чтѣ дѣлали многіе изъ предмѣстниковъ нашихъ въ разныя времена, то сдѣлали и мы. Итакъ, никто изъ всѣхъ преемниковъ нашихъ никогда да не рѣшается отмѣнить настоящее дѣяніе наше, хорошо составленное послѣ большаго изслѣдованія, такъ какъ объявлены и клятвы, и связанія церковныя, и епитиміи тому, кто дерзнулъ бы когда-либо учinitи сіе. Посему, состоялось и настоящее писаніе, и дано реченої уважаемой обители Каракалла въ удостовѣреніе, въ мѣсяцѣ февралѣ, индикта 7-го, въ лѣто 6832-е.

† Протъ Святой горы іеромонахъ Исаакъ.
† Игуменъ царской лавры Макарій іеромонахъ.
† Игуменъ царской обители Ватопедской Нифонъ іеромонахъ.
† Игуменъ Иверскій (по-грузински).

Во время Великаго собранія представителей монастырскихъ.

дѣло 1664 года. № 57 † Въ лѣто 1664-е, 15 апрѣля мѣсяца, Дохіариты Оправданій явились въ Великое собраніе протата съ султанскимъ приказомъ и съ письмами бостанджи-баши,

когда полицействовалъ на Св. горѣ Хуссейнъ-ага; и дѣло ихъ было таково. Они платили тяжкія подати, а монастырь ихъ былъ весьма бѣденъ; и они просили уменьшить подать ихъ. Мы же, зная навѣрное великую бѣдность и скудость монастыря сего, и видя приказъ султана и письма бостанджи-бashi и повременнааго забиджі, общимъ мнѣніемъ и волею всѣхъ монастырей и Великаго собранія рѣшили, чтобы Дохіариты съ тысячи грошей платили тридцать, а не пятьдесят пять, какъ это было до сей поры, да и простили имъ прежній долгъ ихъ; а въ удостовѣреніе дали Дохіаритамъ сію омологію съ подписями старцовъ и проигуменовъ, состоящихъ въ Великомъ собраніи и съ печатію протата.

† Проигуменъ лавры Іосифъ.

† Проигуменъ Ватопеда.

† Хиландарскій проигуменъ Викторъ.

NB. Не видать ни одного игумена.

дѣло 1693 года. Настоящею омологію и соборнымъ свидѣтельствомъ всѣ мы, игумены и дикаи всѣхъ священоправданій. № 58 ныхъ монастырей и старцы Великаго собранія нашего на Св. горѣ, признаемъ, что задолго предъ симъ тогдашніе отцы обители Россовъ имѣли соглашеніе съ отцами обители Ватопеда, и дали отцы Ватопедской обители отцамъ обители Россовъ 500 грошей, а Русы дали Ватопедцамъ мѣсто, которое они имѣютъ подлѣ Великой виглы, чтобы тѣ тамъ пасли свои стада, и сбавляли нѣкую толику изъ вышепоказанныхъ 500 грошей, и по окончаніи лѣтъ и сбакъ грошей, чтобы опять оное мѣсто оставалось во владѣніи той же обители Россовъ. Мѣсто сіе Ватопедцы имѣли за собою до сего дня. Теперь же они, задолжавши отцамъ обители Иверской, согласились передать это самое мѣсто въ уплату своего долга. А такъ какъ въ настоящее время монастырь Россовъ находится въ запустѣніи, и имъ самимъ и мѣстомъ его завѣдываетъ Великая Средина, то мы сосчитались съ ватопедскими отцами, и они изъ показанныхъ 500 грошей за истек-

шіе годы по условію внесли 100 грошей, и мѣсто опять осталось за Ватопедцами за 400 грошей. Но они передали его Иверцамъ за 400 грошей въ счетъ долга ихъ, по условію. Посему, Иверцы требовали у насъ, Великой Средины, омологію ради вѣрности. Тогда мы снова сговорились съ самими Иверцами, чтобы они Великой Срединѣ прибавили къ ватопедскимъ 400 грошамъ другіе 100 грошей, и владѣли бы мѣстомъ 100 лѣтъ, уплачивая ежегодно по пяти грошей, и бесплатно сберегая нѣсколько козъ, принадлежащихъ обители Россовъ; если будетъ ихъ болѣе ста пятидесяти, то Великая Средина пошлетъ своего пастуха съ пластью ему отъ Иверцовъ *). Оные 100 грошей Иверцы уплатили Великой Срединѣ, и мы получили ихъ, такъ что сумма всѣхъ грошей за то мѣсто составляетъ 100.

Итакъ, настоящимъ писаніемъ мы всѣ по общему согласію заявляемъ, что оное мѣсто, принадлежащее Россамъ и находящееся у Великой виглы, мы отдали во всемъ объемѣ его съ лугами и садовыми деревами, сколько ихъ находится вокругъ загонныхъ зданій. Да будетъ все это во владѣніи отцовъ обители Иверской; пусть они держать оное мѣсто, по вышеизложеному соглашенію, въ теченіи ста лѣтъ; пусть пасутъ тамъ свои стада, какія угодно, и уплачиваются, какъ сказано выше, ежегодно по пяти грошей, пока не кончится уплата 500 грошей. По окончаніи же выше показанныхъ лѣтъ и уплаты 500 грошей, мѣсто опять остается свободнымъ во владѣніи Великой Средины. Если же кто-либо когда нибудь явится противникомъ сего и захочетъ съ онаго мѣста устраниТЬ Иверцовъ прежде окончанія назначенныхъ годовъ, то Иверцы не обязаны болѣе давать ежелѣтно по пяти грошей, но получаютъ и свои 500 грошей отъ Великой Средины цѣлы и сполна. Такимъ образомъ, мы сообща согласились и подписали настоящее дѣяніе и припечатали печатю Великой Средины, и вручили оное отцамъ иверскимъ, игумену господину Да-

*) И такъ Аѳонцы лгутъ, когда говорять намъ, что у нихъ на горѣ нѣть животныхъ женскаго рода.

маскину, и сосудохранителю господину Паисию и проигумену, и прочимъ отцамъ, для вѣрности, въ октябрѣ мѣсяцѣ 1693 года.

Очищаемъ еще и слѣдующее. Если когда нибудь, Богъ дастъ, обновится монастырь Россовъ и понадобится имъ оное мѣсто, то пусть будетъ произведенъ расчетъ съ вычетомъ *аспрѣ*, по вышеизложеному договору; остальное же да уплатится Иверцамъ, и мѣсто опять да будетъ во владѣніи (Росскаго) монастыря, если только онъ возобновится. Другому же монастырю никто не властенъ передавать сие мѣсто; но постоянно да пребудетъ оно, какъ выше сказано, у Иверцовъ, пока не окончатся годы. Если же насильно захотятъ взять оное и дать другому монастырю, то Иверцы не платятъ денегъ, а сполна получаютъ свои 500 гропей.

Проигуменъ Никифоръ и сосудохранитель лавры приемлю и свидѣтельствую вышеписанное.

Іаковъ изоугравски дикей

Игуменъ честной обители Ватопедской Максимъ.

Игуменъ хиландарскій Дамаскинъ іеромонахъ.

Дикей Пандократора Анатолій.

Проигуменъ сей же честной обители Герасимъ.

Игуменъ Кутлумуша Анастасій.

Дикей Дохіара Савва іеромонахъ.

Проигуменъ честной обители Ксиропотама, старецъ Авксентій лавріотъ.

Каллистъ Ватопедскій. — Пахомій Хиландарскій.

Герасимъ Иверскій.

Игуменъ Григоріата приемлю вышеписанное*.

Такъ писались монастырскія *дѣла* во времена Протовъ Св. горы и замѣнившаго ихъ Великаго собранія. Складъ этой свято-горской письменности одинаковъ, а разница въ языкѣ ея весьма велика. При Протахъ простая рѣчь юридическая еще удерживала грамматическія формы языка еллинскаго, книжнаго, а Великое собраніе аѳонское писало всѣ *дѣла* уже такъ, какъ говорило, — писало языкомъ самымъ простонароднымъ, деревенскимъ, обыденнымъ.

Но вотъ иная новость! Еще при Протахъ Турецкое правительство водворило въ аѳономонашескомъ городкѣ Карею своего чиновника, такъ-называемаго агу, — водворило для перечета монаховъ, для сбора податей съ нихъ и для полицейского надзора за ними. Это было въ 1595 году. „Тогда, — какъ замѣчено въ началѣ славянскаго четвероевангелія, что въ библіотекѣ Аѳонопавловскаго монастыря, — поселился на Св. горѣ воевода калуеровъ, собралъ къ себѣ 40 момцовъ и биль монаховъ, грабилъ и сѣкъ ихъ, а калуеровъ Ксиропотамскаго монастыря вѣшалъ“. Оправданія, № 59. Съ той поры понынѣ аги не переводились на Св. горѣ.

§ 102. Число тамошнихъ монастырей во время Турецкаго владычества на Аѳонѣ и поземельный раздѣлъ между ними всей этой горы.

Во все время Турецкаго владычества на Аѳонѣ, съ 1453 года по нынѣ, малые монастырки тамъ (*μονήδρια*) уже не существовали самостоятельно и подъ названиемъ (*внѣмонастырныхъ*) *келлій* принадлежали и принадлежать большимъ монастырямъ. Число сихъ монастырей, не считая протата, никогда не превышало 20-ти. Французъ Петръ Беллонъ въ своемъ описаніи Аѳона, составленномъ въ 1553 году, а напечатанномъ въ 1555, въ одномъ мѣстѣ мимоходомъ неопределенно сказалъ, что на этой горѣ находятся 23 или 24 монастыря, а въ другомъ мѣстѣ поименовалъ только 17-ть, какъ то: Зографъ, Хиландарь, Есфигменъ, Ватопедъ, Пандократоръ, Иверъ, Филоѳей, Каракалль, лавру, Павель, Діонисіатъ, Григоріатъ, Руссикъ, Кастамонитъ, Симопетръ, Карею и Кутлумушъ. У него пропущены: Ксиропотамъ, Дохіаръ и Ставроникита *). Протонотарій Константинопольской церкви, Феодосій Зигомалà, въ своей Исторіи византійскихъ царей и турецкихъ султановъ, написанной для Мартина Крузія въ 1578 году, 8 мая,

*) Observations par Pi  re Bellon. En Anvers. 1555, chap. 37.

упомянуль, что на Аөонѣ существуютъ 22 монастыря съ 4000 монаховъ, но не поименовалъ *). Въ отчетѣ посла Ивана Мешенина о раздачѣ милостины царя Іоанна Грознаго аөонскимъ монастырямъ въ 1584 году поименованы, кромѣ протата, 20 монастырей, тѣ самыя, которые существуютъ и нынѣ **). Это же число ихъ и съ тѣми же названіями показали: Константинопольскій патріархъ Кириллъ въ 1634 году въ письмѣ своемъ къ нашему царю Михаилу Феодоровичу ***), врачъ Іоаннъ Комнинъ въ 1701 году, нашъ Барскій въ 1744 году и архимандритъ Порфирий Успенскій въ своемъ путешествіи по Аөону.

Всѣмъ этимъ монастырямъ издавна принадлежитъ весь Аөонъ, какъ собственность, начиная отъ перешейка до высочайшей оконечности его, омываемой Эгейскимъ моремъ. Самыми большими мѣстностями владѣютъ лавра и Хиландарь. А Великая Средина, т. е. протатъ не имѣеть ни пяди земли своей. Если кто теперь захочетъ построить новый монастырь на Аөонѣ, тотъ долженъ купить себѣ участокъ земли у лавры, или у Хиландара, или у другаго какого-либо монастыря, а Великая Средина только утвердить за нимъ купленную мѣстность, давши свое благословеніе на созданіе обители.

Послѣ сообщенія этихъ свѣдѣній скажу: 1) о хозяйственномъ состояніи аөонскихъ монастырей, 2) о вѣровыхъ толкахъ тамъ, о церковныхъ уставахъ и службахъ святымъ, о пѣснотворцахъ и иконописцахъ, 3) о книжномъ дѣлѣ и 4) житіи иноческомъ, а въ концѣ концовъ перечислю крупныя события, имѣя подъ руками мѣстныя письменныя *памятіи* о всемъ этомъ.

*) *Turcograeciae libri octo*, a *Martino Crusio*. Basileae.

**) Сношенія Россіи съ Востокомъ. Ч. I. СПБ. 1858 г.

***) Въ этой же книгѣ, ч. II, стран. 169.

ГЛАВА ДВАДЦАТАЯ.

Хозяйственное состояніе аөонскихъ монастырей.—Распоряженія и притѣсненія Турковъ.—Пособія отъ Грековъ, Болгаръ, Сербовъ, Валаховъ, Молдаванъ, Русскихъ и Грузинъ.

§ 103. *Распоряженія и притѣсненія Турковъ.*

Начинаются обѣщенныя сказанія мои. Первое изъ нихъ есть сказаніе о хозяйственномъ состояніи аөонскихъ монастырей во время Турскаго владычества.

Извѣстно, что сіи монастыри надѣлены были отъ греческихъ царей многими доходными имѣніями въ Македонії, Оракіи и на близкихъ островахъ, и что рѣдко взимались съ нихъ подати въ общественную казну; извѣстно и то, что во дни оныхъ царей ни одинъ святогорецъ не вносилъ въ эту казну ни одного овала лично за себя, чрезъ посредство начальства своей обители. Не такъ поступили турецкіе султаны. Они обложили *подушными* и *десятинными* податями всѣ монастыри въ своемъ государствѣ, а между ними и аөонскіе, и, какъ сейчасъ узнаемъ, отобрали отъ нихъ всѣ доходныя имѣнія съ особеннымъ условіемъ, о которомъ рѣчь впереди.

Вотъ мои свѣдѣнія о податяхъ съ Аөона.

Въ 1553 году, по оповѣщенію бывшаго тогда на сей горѣ француза Петра Беллона, Константинопольскій патріархъ вносилъ султану 12000 дукатовъ (червонцовъ) за святогорскіе и другіе монастыри въ Европѣ.—*L'on dit que le patriarche de Constantinople paye douze mille ducats, tant pour le susdit mont Athos, que pour les autres monasteres d'Europe (Chap. XXXV, pag. 62).*

Въ 1578 году, по завѣренію Мартина Крузія, лично знавшаго тогда ученыхъ грековъ, всѣ аөонскіе монастыри, въ избѣженіе притѣсненій Турковъ, платили ежегодно въ султанскую казну 2000 талеровъ изъ милостины христіанъ.—*Pendant omnia monasteria, ne ullam molestiam Turcae inferant, quotannis aleorum*